

江津现代农业园区 打造农文旅融合新样本



鲁能露营基地

核心提示

春赏菜花夏吃桃，秋收高粱冬酿酒。近年来，江津现代农业园区积极探索“农文旅结合、以农文促旅、以文旅兴农”的发展之路，围绕花椒文化、名人文化、民俗文化、农耕文化等特色文化资源，建设森林儿童公园、创丰亲子乐园、花椒产业基地、农业示范园区系列项目，培育乡村生态游、观光休闲游，推动农文旅深度融合，助力乡村振兴。

农耕课堂 小学生体验农耕文化

绿油油的麦田，瓜果蔬菜硕果累累，挂满枝头。生机勃勃的6月乡村，一群孩子散落在各个角落，除草、育苗、摘菜……这个热火朝天的劳作场景，发生在江津农业园区津地禾农场。

今年开始，江津区小学生的农耕教育课堂，搬到了田间地头。6月初，来自双福小学三年级的百余名小学生，参加了三天的农耕劳动课，学会了除草、种苗、采摘蔬菜，了解高粱、玉米、小麦等农作物的种植流程，“原来爷爷每天喝的酒就是高粱酿制的！”田晓军小朋友摸着脑袋不好意思地说，“不过，劳动种地还是很累”。

“这是对孩子们最好的锻炼。”班主任李老师说，现在的孩子都很少劳动，四体不勤，五谷不分。值得欣慰的是，这次劳作过程中还没有孩子当逃兵。

位于先锋镇保平村的津地禾农场，占地520亩，经过近十年的发展，一年四季瓜果飘香，生态养殖、采摘、高端民俗全面开花。今年推出了津地禾学堂的负责人张忠可介绍，依托上百亩的瓜果蔬菜基地，打造农耕教育基地，将农耕的全过程，转化为教学课堂。未来，将推出以家庭为单位的农耕文化体验，以及为城市里想回归田园的老人们提供养老服务。

花田火锅 黄庄村的流量密码

在一片金灿灿的油菜花田里，边看花边吃火锅是一种什么样的神仙体验？

前不久，江津区永兴镇首次创办万人花田火锅节，就有53万人赴约。核心区10亩油菜花田，短短一个月创收200余万元。

这10亩油菜花田位于永兴镇黄庄村江津区现代农业园区核心示范区。过去，黄庄村土地零碎，2021年实施万亩高标准农田建设后，“小田”拼成“大田”，开始规模化种植油菜。“每到春天，自然形成油菜花景区，吸引了重庆中心城区、四川泸州等地的游客来赏花。”

今年，永兴镇创办重庆首届万人花田火锅节，宽田火锅开设50桌火锅。9平方米开设一个火锅区，长3米、宽3米，地面铺设地膜，再摆放一张火锅桌，撑起遮阳伞，添置垃圾桶，确保火锅不对土地造成污染。

除了上半年的油菜，黄庄村下半年还有高粱，黄庄村与江小白探索“三变”改革，通过“党支部+企业+合

作社+村民”的模式，引导村民流转土地入股合作社，江小白则以保底价收购油菜、高粱，加工成酒类等产品。2023年，黄庄村实现集体经营收入670万元，仅通过参与高粱、油菜生产经营，每年实现营收约40万元。“油菜+高粱”再“套种”火锅的方式，促进了农民增收、生产增效和生态增值，带动当地人均增收1800元，黄庄村也被评为“中国美丽休闲乡村”。

农文旅融合 流量变财富

如果说金色黄庄农文旅综合体是江津现代农业园区乡村旅游的金色名片，那么位于江津区龙华镇燕坝村的鲁能美丽乡村，则是江津现代农业园区乡村振兴的特色名片。

鲁能美丽乡村以农业为基础，充分融入原乡文化、田园文化，园区内开设有皮划艇、路亚基地垂钓、格林7号乐园等项目，提供不同环境的乡村民宿。游客来此可以享受田园休闲度假、乡村旅游、居住等多元生活。去年8月，鲁能美丽乡村案例获评“第三届重庆乡村振兴十大示范案例”。

除了金色黄庄和鲁能美丽乡村，位于江津现代农业园区先锋镇的天际泳池度假酒店也值得一提。这家修建于悬崖之上的地中海风格酒店，整个酒店主要呈现为蓝白二色，房顶蓝得耀眼，墙壁白得纯粹，一眼望去，仿佛穿越到了希腊圣托里尼岛。据悉，该酒店占地约100亩，绿化面积达70%，拥有42间崖景特色客房。当然它最最有名的，还是那可与晚霞“亲密接触”的无边际泳池。

近年来，江津现代农业园区大力助推农文旅融合发展，建成了鹤山坪森林儿童公园、鲁能格林七号乐园等游乐项目，打造了创丰雨仙农谷、津地禾农场等24个乡村旅游接待点，开展“乡村马拉松”“稻田音乐节”“丰收嘉年华”鲁能“村超”“津地禾”国际跳棋比赛等活动200多场次，汇集“都市休闲农业游、民宿度假体验游、农耕文化体验游、历史文化观光游”四大业态，形成垂钓、农耕体验、观光、餐饮、住宿、露营、会务等于一体的多元化旅游场所，成为游客体验乡村风情的重要基地，让游客停下来、留下来、住下来的田园生活栖息地，累计接待游客超1000万人次，旅游综合收入超40亿元，实现了农业增效、农民增收和乡村振兴的目标。

重庆晚报-厢遇记者 何英
江津现代农业园区供图



天空图书馆



森林儿童公园菊花展



夕阳下的民宿



森林儿童公园